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В 2011-2012 годах произошли перемены в мировой экономике: период стабилизации сменился биржевой нестабильностью, а США вынуждены были усилить экспортную реиндустриализацию и давить на импорт. В ЕС кризис приобрел всеобщий характер, перестав быть «чисто южным явление», а Китайская экономика замедлилась.

Глобальный кризис распался в 2008-2013 годах на три важных фазы. Его острое состояние удалось в 2009-2010 годах снять во многих странах. Наступило время финансовой и отчасти экономической стабилизации, коснувшейся не всех и не вполне. Уже в 2011 году стал заметен всеобщий бюджетно-долговой кризис в развитых странах глобального капитализма — его старых центрах. Политика накачки банков деньгами обернулась проблемами для бюджетов, но США нашли способ сманеврировать. Наступила третья фаза кризиса.

В 2012-2013 годах экономика США продолжила медленно выходить из состояния кризиса, что привело к проявлению его признаков во многих странах. Способствовало это и росту проблем в БРИКС, их модели хозяйственного регулирования показали ненадежность. «Сланцевая революция» и иные шаги США оказались атакой на старые принципы разделения труда в мире. Ожидание проблем в таких странах как Россия или Индия закончилось. Смогли проявиться уже сами эти проблемы: денежные, торговые, в сфере реального производства и оборота ценных бумаг.

Дальнейшее оздоровление экономики США по экспортному варианту приведет к усилению кризиса в других странах. Он затем повлияет и на американскую экономику. Процесс уже запущен. Министерство торговли Соединенных Штатов отмечает, что в первой половине 2013 года экспорт строительной техники упал на 21%. Показатель этот говорит о том, до какого состояния дошел строительный бум во многих странах. Спад в «развивающихся экономиках» во второй половине 2013 года и, особенно, в 2014 году должен будет усилиться. Это приведет к осложнению ситуации в «зеленой зоне» ЕС (Германия, Австрия, Чехия и Польша). 

В 2014 году Вашингтон, вероятно, продолжит экспортную атаку на старую систему разделения труда и торговли в мире. В ответ на ее плохие последствия для США (возвращение проблем бумерангом) могут быть запущены более радикальные технологические решения для индустрии. Это еще более осложнит положение экономик периферии и особенно КНР. Градус остроты социального кризиса во многих «новых индустриальных странах» будет повышаться.

Саммит G20 в Санкт-Петербурге рекомендовал правительствам меры «жесткой экономии». Срезание социальных расходов и повышение материальной нагрузки на население будет играть на ослабление спроса, и станет (как это случилось в еврозоне) фактором развития экономического кризиса на планете. Его социально-политические всходы, вероятно, окажутся острыми и должны будут привести к коррекции экономической политики тем или иным путем. 

Наступление «второй волны» кризиса в 2012-2013 годах вынуждает страны менять экономическую политику, отодвигая либеральный экономистов с их рецептами «бережливости» и товарной открытости. Россия, как и другие государства БРИКС, нуждаются в мерах по стимулированию внутреннего спроса и его защите от конкурентов извне. Однако протекционизм и импортировавшие, это неполный ответ на кризис, а временные меры. Это минималистская программа, за которой должна последовать технологическое обновление всей отечественной промышленности. Государство должны быть щедрым  и ему нужно концентрировать ресурсы.

Экономическая политика России становится все более либеральной. Страна вошла в ВТО, а ТС перестал восприниматься как основа новой экономической интеграции в Евразии. ЕС перешел в наступление и старается ассоциировать как можно больше потенциальных членов ТС, хотя прежде смотрел на них с нескрываемым презрением. Нужен разворот экономической политики и перезапуск интеграции. Нужен разрыв с ВТО, которая еще немало навредит реальному сектору. Как все это может произойти? История без сомнения даст свой ответ, но новой стратегии стране не избежать.

