Заключительное пленарное заседание


[00:00:00] [Начало записи]
[03:02:08]

Бабкин Константин: Начинаем процедуру подведения итогов нашей двухдневной работы.
Думаю, что всем понравилась атмосфера, то, как бы организован форум – было комфортно, очередей почти не было. То, что я услышал от участников – уровень организации у всех вызвал уважение и одобрение. И хочу сейчас представить человека, который возглавлял это все-  руководитель проекта МЭФ Мария Середа. Не только прекрасный организатор, но и красивая девушка. У нее сейчас приятная процедура – у нас в рамках форума проходил конкурс студенческих работ, и Мария сейчас наградит наиболее успешных и правильных студентов.

Середа Мария: Сегодня на последней сессии, на пленарной  дискуссии звучала информация о том, что МЭФ должен  выходить и реализовывать реальные проекты,  то есть помогать реальным людям, помогать услышать новые имена, открывать новые таланты. Одна из задач была поставлена Русланом Семеновичем Гринбергом – привлекать молодежь на форум, потому что то, к кому мы несем всю нашу информацию – мы открываем для нашей молодежи новые горизонты, показываем, какой может быть и какой должна быть информационная, экономическая,  промышленная политика, политика в области АПК. Поэтому мы делали конкурс для студенческих работ участников учебных заведений, и хочу зачитать некоторые цифры. За месяц нам было прислано 28 работ из 15 университетов, не только из Москвы, но и из Казани, Краснодара, Тулы, Нижнекамска и Перми. Все работы отличались актуальностью, показали интерес молодежи к современному состоянию экономики России, и мы выбрали три лучше работы. Все работы были очень интересны, увлекательны, и я удивилась. Я больше 10 лет назад сама заканчивала университет, и мне кажется, что подход к изучению темы в наши годы был более формальным, менее глубоким. Тут работы были все достойны, нам непросто было выбрать лучших из лучших. Тем не менее, если здесь присутствуют наши победители, я бы хотела попросить подняться на сцену.

[03:05:01]

Третье место заняла работа двух студенток Финансового университета при президенте России Алиевой Ирины и Кохановской Юлии. Раз девушек нет, значит, работы будут ждать своих победителей. 
Хочу отметить, за что была присуждена награда.  Они нашли российские компании, которые являются уверенными лидерами на мировом рынке, допустим, сканирующие микроскопы и так далее.  У нас слабо развит PR нашей промышленности вовне, в органах госвласти.  Они нашли те компании, которые,  безусловно, являются мировыми лидерами, и являются абсолютно российскими компаниями. Они являются победителями и заняли третье место.

Второе место заняла работа студента Московской школы экономки МГУ им. Ломоносова Хватова Никиты. Приглашаем вас на сцену.  Диплом от наших сопредседателей.  Нас покорило ваше глубокое изучение роли Центробанка в формировании правильной промышленной политики. Несколько слов.
Хватов Никита: Роль Центробанка очень велика в нашей экономике, и чем больше я узнаю про денежно-кредитную политику, тем меньше я могу что-то утверждать на 100%. На самом деле, я рассмотрел некий теоретический подход. Я не рассматривал наш Центральный банк, насколько он правильно делает или неправильно, а посмотрел, как нужно делали, как делали в других странах, то есть некий алгоритм. 
Середа Мария: И работа, занявшая первое место, абсолютно нас покорила. Я так понимаю, что студент, написавший эту работу, изучил много нашей информации, которую мы публикуем на сайте, и все основные вещи он написал: и отношение к вступлению в ВТО, и  обозначил элементы налоговой системы, и какой она  должна быть, и финансовой политики, банковской системы и приоритетности отечественного производства. Это работа Дерекова Максима, студента Краснодарского колледжа электронного приборостроения. Спасибо, что к нам доехали, спасибо за работу. Нам действительно очень понравилось. Было очень интересно читать. Информация хорошо аккумулирована, обработана, и вы, в общем, дали всю суть.
Максим Дереков:  Прежде всего, хотел бы поблагодарить организаторов форума за возможность проявить себя. Вы правильно сказали, я действительно изучил информацию вашего форума, предоставленную  в материалах «Партии Дела», и вот результат.
Середа Мария: Хочу сказать, что у нас еще проходил Конкурс молодых ученых, и те ученые, которые стали победителями того конкурса, они приняли активное участие в работе мероприятий форума, и Александр Владимирович Бузгалин об этом сейчас расскажет. Спасибо за активную работу и интересные материалы.
[03:10:16]

Александр Бузгалин: Уважаемые коллеги, хотел поблагодарить всех тех, кому едва 30, много меньше 30, кто является студентами, аспирантами, молодыми кандидатами наук, участвует в практических делах, работе экспертного сообщества. Они прислали нам очень интересные материалы, более сотни, и мы отобрали 54 человека, которых пригласили, оплатили приезд на МЭФ, помогли принять участие в работе семинаров. Очень многие из этих докладов слышали мои коллеги и я сам, и они произвели хорошее впечатление. Ряд молодых коллег сумели выступить на двух семинарах сразу, кто-то даже на пленарных конференциях выступил с репликами и дискуссиями. Спектр широкий, но основной посыла звучал очень в пандам нашему форуму – идея приоритета развития человека, реального несырьевого сектора нашей экономики, активная промышленная политика и элементы планирования, социальная ориентация, в том числе в сфере финансов, очень важный акцент на гуманизацию отношений внутри фирмы, участие в управлении работников. Серьезные работы, и в будущем мы будем думать о публикации  материалов молодых ученых. Не просто сборников тезисов всех участников конкурсов, но серьезные публикации, статьи молодых ученых. Целый ряд журналов высказал заинтересованность в таких публикациях. Так что у нас форум молодеет, и это замечательно. Спасибо всем за то, что приехали к нам. 

Руслан Гринберг:  Дорогие друзья, мы начинаем нашу заключительную сессию. У нас было много пленарных конференций, о них расскажут их руководители.  Я бы хотел дать слово организатору МЭФ Константину Анатольевичу Бабкину. Человек  стоит перед исторической миссией – в прямом эфире на «РБК» будет рассказывать о том, как хорошо мы здесь потрудились. Прошу вас.
Бабкин Константин: Развитие человечества и экономики – неопределенная вещь, со многими неизвестными, очень сложная. Даже Руслан Семенович вчера при открытии форума сказал, что существует большая ситуация неопределенности. Но экономика и развитие общества – не только объективная наука, а это процесс, подверженный идеализму. Если у  общества есть идеалы, желания и стремления, то тут можно что-то утверждать, и определять, что нужно делать. 

Я обошел несколько конференций, слушал пленарные дискуссии, побывал сегодня на круглых столах, и мне кажется, что на большинстве дискуссий просвечивала мысль, что потенциал России огромен, и что делать, чтобы его реализовать, в целом понятно: нужно стимулировать инвестиции, стремиться развивать реальную экономику, необходимо менять политику Центробанка, развивать международную кооперацию. И главным нашим желанием и ответом на многие вызовы  должна служить новая индустриализация в нашей стране. 

Думаю, что на всех дискуссиях, с одной стороны,  предлагались практические вещи, с другой стороны, на очень высоком  научном и интеллектуальном уровне. Нам предстоит сейчас большая работа это обобщить, мы займемся этим с Русланом Семеновичем на следующей неделе, подытожим и опубликуем   в прессе резюме, заявление от имени организаторов форума.

Внимание  к нашему форуму было на самом высшем уровне. Хотя, может, мы не видели   здесь центральных телеканалов, самых важных СМИ, форум, несмотря на наши настойчивые предложения, проигнорировали многие действующие чиновники, но уже за три года мы с вами достигли такого уровня,  что нашу работу, деятельность и идеи игнорировать нельзя, и я знаю, что наша деятельность, заявления и высказывания внимательно изучаются, доходят до миллионов людей, а значит, они в итоге будут реализованы, вопрос лишь во времени, когда это произойдет.

[03:15:47]

Хочу завершить свое выступление благодарностью всем участникам, нашим ораторам, вложившим душу в свои выступления и много работы в подготовку МЭФ, организаторам и аппаратур форума. Ребят не так много, но они проделали гигантскую работу,   старались  относиться к каждому с максимальным вниманием. Отдельно поблагодарю   зарубежных участников, некоторые из которых специально прилетели за многие тысячи километров. Благодарю СМИ, журналистов, объективно освещавших форум, ведь уже есть и еще будут публикации.

Форум не заканчивается, мероприятие идет в течение года. За прошлый год мы провели семь промежуточных мероприятий, в этом году будет не меньше. То есть форум – не два дня работы, а  мы себе обеспечили много лет плодотворной и очень полезной работы на благо нашей страны. Поэтому нам надо распространять нашей идеи,  добиваться их реализации. Спасибо вам за поддержку и участие.

Руслан Гринберг: Дорогие друзья, мы начинаем краткие отчеты руководителей пленарных конференций. Я предоставляю слово Бузгалину Александру Владимировичу, конференция №1. Мы вместе там модерировали. На мой взгляд, это была  замечательная и очень продуктивная конференция «Россия в турбулентном мире».
Александр Бузгалин: Действительно, мы говорили о том, какой может быть роль России в турбулентном мире, потому что та роль, которую мы играем сегодня, к сожалению, не самая позитивная и активная, хотя мы гордимся нашей страной, и об этом говорили все. На конференции выступили   представители США, Латинской Америки, Европы, Китая. У нас очень широкий был спектр спикеров, и это был интересный и спокойный разговор о том, как по-другому сформатировать сегодняшний мир с тем, чтобы не конфликты, и не исключительно армия и флот в качестве союзников решали проблемы современного мира.
Много критических слов было высказано в адрес гегемонии тех сил, НАТО, глобальных корпораций, прежде всего истеблишмента США, Европейского союза, с одной стороны. С другой стороны, были высказаны замечательные слова в адрес народов этих стран. Мы действительно хотим и будем дружить и с той же Америкой, и с той же Европой, многому учиться у них, и они будут много учиться от нас. Об этом говорили и российские, и зарубежные участники.

Много говорилось о том, что мы можем и должны предложить миру проект, который будет альтернативен идеям рыночного фундаментализма и неолиберализма. Евразийский союз - это прекрасная  перспектива, но если он будет только  повторением ВТО и правил Вашингтонского консенсуса – мы недалеко уйдем. Если этот Евразийский союз воспримет правила игры, которые предлагает сегодня МЭФ, это будет большой шаг вперед. Мы бы хотели и большего, но даже этот шаг будет большим.

Целая серия семинаров продолжала наш диалог: очень интересные семинары по интеграции и кооперации стран БРИКС, их потенциалу. Это огромный потенциал. У нас хорошие связи с коллегами, у нас были участники форума из Бразилии, Китая,  и это важно.

Тема, которую мы обсуждали, была  продолжена на семинаре «Диалог поколений», где был представлен левый марксисткой взгляд был представлен на происходящие сегодня в мире проблемы. Очень интересные участники, в том числе международные, были на этом семинаре. Целый ряд других семинаров продолжил идеи этой конференции.

[03:20:13]

Несколько слов, как заместитель председателя оргкомитета форума, я бы хотел сказать о том, почему и как мы здесь собираемся. Сегодня и вчера многие представители нашего форума и СМИ задали  десятки вопросов. Почему мы здесь, если Правительство сюда не пришло, если сюда не пришли лидеры правящей партии и президент? Я вам скажу, почему – потому что мы гражданское общество, мы влияем на общественное мнение, потому что нас показывают, по крайней мере, 10 телеканалов, пусть не центральных, но которые смотрят миллионы и сотни тысяч человек, потому что о нас будет репортаж во многих сетях, потому что о нас напечатают  в газетах, потому что мы придем в свои университеты, на свои предприятия. У нас здесь руководители предприятий, которые будут говорить со своими людьми о том, что здесь происходит. Мы меняем нашу страну, хотя бы потому, что говорим открыто о том, что она нам нужна, красивая, добрая, умная и справедливая. Вот и все, поэтому мы и здесь. И огромное спасибо тем, кто делает этот форум и приезжает на него.

Руслан Гринберг: Колганов Андрей Иванович, профессор МГУ. Конференция  была на тему «Новый курс. Свобода. Справедливость. Солидарность. Развитие».

Андрей Колганов: Обычно слова «свобода», «справедливость», «солидарность» воспринимают как некие этические ценности, но, в то же самое время, каждый из нас знает, что они имеют вполне конкретное преломление в экономике. Нет экономики без определенной степени свободы, нет экономики, в которой не реализовывалась бы в той или иной мере справедливость, и нет экономики, которая в полной мере могла бы обойтись без всякой солидарности. Все это в экономике присутствует, но мы говорили не о том, как бы эти этические ценности внедрить в экономику, а говорили о другом – какую роль эти ценности играют в реализации вполне конкретного курса на реиндустриализацию нашей страны, проведение активной промышленной политики, на экономическое и социальное возрождение нашей родины. Докладчики показывали те вполне конкретные экономические отношения и инструменты, которые опираются на идеи свободы, справедливости и солидарности. Они показывали, как конкретно эти ценности могут быть реализованы, и как они могут повлиять на активизацию нашего развития.

Надо сказать, что на этой пленарной конференции были и немного отрезвляющие нотки. Один из выступавших поставил вопрос, что «Когда вы говорите о справедливости, свободе и солидарности, вы должны четко понимать, к кому конкретно вы адресуетесь, кто ваши идеи может и захочет реализовывать, для чего и на какой основе  возможна реализация этих идей? Если вы на эти вопросы ответить на можете, то получаются досужие рассуждения». Не хочу сказать, что абсолютно все выступавшие в полной мере эти выдвинутые требования  реализовали, но были выступления, где была развернута четкая, конкретная экономическая программа, показывая, за счет каких экономических отношений мы можем реализовать более высокую степень свободы, и как эта более высокая степень свободы повлияет на улучшение экономического развития и роста. То же самое говорилось и о справедливости: какая мера справедливости будет двигать экономику вперед, а не будет приводить к растрате ресурсов в виде благотворительности. То же  самое говорилось о солидарности, как о механизме, позволяющем более эффективно развиваться нашей экономике, мобилизовать творческий потенциал человека, и с его помощью двинуть наше развитие вперед. Поэтому я думаю, что несмотря на несколько идеалистический облик названия нашей конференции, разговор получился  вполне конкретно  экономический, и полностью ориентированный на достижение целей, про которые дискутировалось на форуме. Спасибо.
[03:25:01]

Руслан Гринберг: Замечательный питерский ученый, выдающийся  политэконом Виктор Тимофеевич Рязанов, профессор Санкт-Петербургского университета. Он командовал конференцией по теме «Реуиндустриализация: какая и для чего?», и сейчас мы узнаем, для чего же все-таки нам нужна реиндустриализация.

Виктор Рязанов: Прежде всего, хочу сказать, что на нашей конференции было 12 докладов, докладчики из Великобритании, США, Франции, Эстонии и России. Работа конференции была посвящена попыткам найти ответ на те вопросы, которые поставлены названием конференции. Краткие выводы следующие. Какая реиндустриализация? В конечном счете, речь идет о высокотехнологичной реиндустриализации с выходом на третью промышленную революцию.  Вместе с тем, необходимо использовать и возможности традиционных отраслей и производство, но на новой технологической основе.

Необходим системный подход к решению этой стратегической задачи, предполагающей создание целого комплекса макроэкономических условий для реализации данной программы.

И очень важный вопрос – для чего нужна  реиндустриализация: 1) для вывода  экономики России на траекторию устойчивого экономического роста и соцразвития; 2) для обеспечения экономического суверенитета  нашей страны, что в условиях современной геополитической ситуации приобретает особое значение; 3)  для восстановления воспроизводственной целостности российской экономики, устраняя возникшие диспропорцию, сегментацию экономики,  и обеспечив переход от экспортно-сырьевой к наукоемкой, высокотехнологичной модели экономического роста.

И вопрос, которого не было в названии конференции, но который невольно возникает: насколько  возможна столь амбициозная цель – проведение программы новой индустриализации? Ответ был такой: будьте реалистами, требуйте невозможного.

Руслан Гринберг: Яковлева Наталья  Геннадьевна, ведущий научный сотрудник Института экономики РАН, кандидат экономических наук, командовала конференцией №7 «Образование, наука, культура: от кризиса к возрождению». 

Наталья Яковлева: Я делегирована Олегом Николаевичем Смолиным, который был основным идеологом этой конференции. Во-первых,   хотела поблагодарить от участников нашей конференции организаторов форума за то, что выделили в экономическом форуме пленарной конференции  по образованию, науке и культуре. Это значит, что нам уделяется внимание, и этим важным сферам, играющим большую роль в экономике страны. В итоге, я бы хотела сказать, что все доклады на конференции «Образование, наука, культура» были разные.  Были выступления, рассматривавшие крупные системные вопросы сфер образования, науки и культуры. Были мелкие вопросы, хотя их и нельзя  назвать мелкими,  по каким учебникам учатся наши дети, вопросы ЕГЭ, положительный и отрицательный опыт системы ЕГЭ, территориальные проблемы. В целом, вывод таков, что система образования, науки  и система экономики страны должны иметь не линии соприкосновения, а точки пересечения, причем эти точки пересечения  должны быть именно в государственном регулировании и планировании таких сфер, как образование, наука и культура.
Хоть в эмоциональном плане и присутствовала некоторая толика пессимизма, и не то, что руки опускаются на местах у людей, но какие решения мы можем предложить  организаторам и участникам  МЭФ? 
Первое – дебюрократизация системы образования, заключающаяся в первой очереди в снижении отчетности образовательных организаций, начиная  от детских садов, заканчивая вузами и организациями дополнительного образования, потому что все это уже доходит до абсурда, и это ведет к тому, что силы   и потенциал  образования, который  должен быть направлен на образование и воспитание человека, он уходит в нечто, что называется эффективностью системы образования, мониторингом, цитируемостью. 
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Второе  - выработка государственной научно-технической политики не в оторванности от профессионалов, а в сообществе с институтами РАН, с общественными организациями, которые представляют технические общественные организации, образовательную общественность и другие круги.
Третье – те точки, на которые должно быть направлено государственное регулирование и планирование, кластеры производства наукообразования. Об этом говорилось на нашей  вчерашней конференции, а сегодня было очень четко подмечено в докладе одного из спикеров на IV пленарной конференции, что не нужно сейчас распыляться, делать отдельно политику в сфере науки, отдельно в  сфере производства, отдельно в образовании, а нужно сосредоточиться на кластерном подходе, то есть это производство, наука, образование, кластеры. И государство в том должно непосредственно участвовать, потому что все эти сферы являются национальной  безопасностью и будущим нашей страны.
Руслан Гринберг:  Юрий Васильевич Крупнов, председатель «Движения Развития», конференция «Костромская мечта».

Юрий Крупнов: Уважаемые коллеги, мы очень переживали по поводу того, получит ли развитие наша тема «Костромская мечта». Очень многие говорили, что Костромская область, для которой «Костромская мечта» - это маленькая область в очень непростом экономическом состоянии даже в наши кризисные времена, но идея того, что  Костромская область должна  стать флагманом развития нечерноземья Евразийского союза, она была очень хорошо воспринята. Мы собрали хороший зал, заслушали специально подготовленные 15 докладов по разным направлениям развития и Костромской области, и нечерноземья, как старорусского выдающегося региона, находящегося сегодня в тяжелой ситуации.
Мне кажется, главное, на что откликнулись люди, помимо бренда и самой Костромской области, потому что  у половины участников МЭФ  оказались либо предки, либо родственники из Костромы, либо они недавно были в Костроме, и была серьезная костромская делегация. И в этом смысле оказалось, что Кострома нужна всем, что Кострома – не какой-то отдельный, а  очень интересный регион. Но главное, на что люди отреагировали – на совершенно тупиковую, страшную тенденцию не только последних 25 лет, но, на самом деле, почти  полвека, когда сначала появились неперспективные деревни. Когда я работал в Хабаровске в полпредстве, вдруг вычитал в газете слово «неперспективный город», дальше у нас появляются неперспективные субъекты федерации, а в итоге, суммируя все это, вдруг оказывается неперспективная страна. И нам надо этот тренд остановить, на что нацелен МЭФ и наша конференция. Мы обсуждали предметно  и с конкретными индустриальными, культурно-историческими и культурно-антропологическими проектами, как поднимать область и сделать ее драйвером всеобщего развития.

Первый момент – разработать новый способ жизни молодежи. Мы обсуждали распределенный способ жизни, новый способ расселения на базе усадебной ландшафтной малоэтажной урбанизации, и всем было ясно, что если молодежь не увидит интереснейшие для себя перспективы, но  при этом не только будет заперта в своем регионе, а будет понимать   и природно-климатическую, и патриотическую ценность своей родной земли, тогда у нас все получится.
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Второе направление – новые индустрии. Прежде всего, в системе биоэкономики это новая индустрия льна. Лен, как системообразующее и для Костромской области, и для нечерноземья.

Третье большое направление – культурно-антропологические проекты. В том числе для, по большому счету, тяжело больной Москвы это система реабилитационной и восстановительных практик, как в достаточно близких районах около Костромы, так и на северо-востоке Костромской области, например, в Шарье проект Шаринского реабилитационного детского кластера обсуждался и будет дальше реализовываться. Поэтому все это очень конкретно. Мы взяли на себя совершенно предметные обязательства, и уверен, что все это сделаем.
В заключение хочу сказать огромное спасибо МЭФ за то, что, во-первых, предоставил стартовую взлетную площадку для «Костромской мечты», а во-вторых, он ведь и партийный проект, проект «Партии Дела», лидером которой является  Константин Анатольевич Бабкин, но мне кажется, что  это новый метод партийной политической работы, когда мы делаем большое и конкретное дело для страны. По сути, это возможность нам всем создать «Партию Дела», как новую партию. И самое главное, что это не партийный и не частный проект, а это всеобщее дело, к которому мы приглашаем всех. Поэтому я считаю, что в целом  результаты очень позитивные. Всех приглашаю в «Костромскую мечту», чтобы она сбылась.

Руслан Гринберг: Степан Степанович Сулакшин, директор Центра научно-политической мысли и идеологии.

Степан Сулакшин: Наша конференция называлась «Постлиберальная Россия: будущий облик страны».  Если апеллировать к центральному рефрену МЭФ «Новый курс», то конференция задалась вопросом: откуда,  из какого состояния отправной точки и какое целеположенное состояние этот самый новый курс и должен быть проложен? Исходная точка –  либеральная Россия, и не только потому что тут бюрократия, административные барьеры, а потому что либерализм уничтожает саму  государственность страны в ее структуре собственности, в ее структуре финансовых потоков, госбюджета в рамках ВВП и т.д. 

Конференция утвердилась в том, что на сегодня не только ошибки или невежество отдельных руководителей ответственны за деформацию отраслевой структуры, за безумный опыт и эксперименты Центробанка над денежно-кредитной политикой страны, над несбалансированными внешнеторговыми обменами. Это не ошибки, на конференции утверждалось, что  это системный контрроссийский проект, называющийся «Либеральная Россия», и он запрограммирован в действующей Конституции, и, к несчастью,  он исповедуется и исполняется  Правительством России и политическим руководством России. И эта отправная  констатация очень важна, потому что она дает понимание, от чего и куда. 
Экономическая тематика МЭФ не может быть оторвана от всего остального контекста бытия нашей страны. Это экономика, финансы, региональное развитие, внутренняя и внешняя политика, гуманитарные, социальные сферы, как образование, культура, здравоохранение, экология. В рамках либеральной России деформации неизбежны, мы их наблюдаем, и тренды ведут к тому, что прогнозисты определяют в диапазоне слов от кризиса до коллапса и краха. Идти нам нужно в иную конструкцию страны, и прозвучали не только прогнозные, проектные образы будущей постлиберальной России, другой России относительно сегодняшнего негодного исторического эксперимента. Выдвинут и обсуждался главный чертеж  будущего облика страны – проект новой Конституции России, где ключевые вызовы и ключевые развилки – отношение собственности, отношение государства, частного капитала, отношений гуманитарных, природной ренты, распределения добавленной стоимости решаются иначе, чем в нынешнем либеральном чертеже. Это чертеж будущей страны, которая будет не только правовой, социально справедливой, но и нравственной.
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Поэтому я от имени более 80 участников конференции благодарен руководству МЭФ, потому что мы совместными усилиями обогатили человечество таким понятием, разъясняющим ситуацию со страной, как негодный исторический либеральный опыт над Россией, который обречен обязательно закончиться, и как постлиберальная будущая Россия, нравственный облик которой на конференции выдвигался и обсуждался. Спасибо.

Руслан Гринберг:  Иван Григорьевич Усачев, пришло ваше время рассказать, как вы обогатили человечество за этот день.
Иван Усачев:  Продуктами питания.

Руслан Гринберг: Это немало.

Иван Усачев:   Наш круглый стол «Агропродовольственный сектор  России  в условиях санкций: проблемы и возможности» объединил около 100 участников. Это представители науки, научно-исследовательских институтов и вузов, представители наших  аграрных союзов и ассоциаций, бизнес, представители  Государственной Думы, представители Беларуси и  Украины.
Мы вели вместе с Грудининым этот круглый стол, и у меня сложилось впечатление, что абсолютно каждый из 100 участников хотел бы выступить. К сожалению, время не позволило, выступило 16 человек.   Был поднят огромный пласт проблем, волнующий работников АПК, начиная от проблем санкций, импортозамещения, продовольственной безопасности и независимости, кредитно-финансовой системы, государственного регулирования отдельных сегментов аграрного рынка, социальной проблемы, земельных отношений и т.д. Мы решили создать комиссию с тем, чтобы обобщить все эти предложения, выложить их в форуме рекомендаций, и направить нашей исполнительной и законодательной власти в течение апреля месяца. Если синтезировать все предложения, то, мне представляется, они выливаются в три основных документа. Учитывая, что время не ждет, и объявлен новый курс, нам крайне необходима разработка основных направлений модернизированной аграрной политики  в условиях  глобализации и интеграции. Это должен быть первый документ, потому что основные направления аграрной политики действуют у нас, и они были утверждены  10 лет тому назад. Поэтому это крайне необходимо.
После этого наши участники высказывались, что мы подготовили стратегию развития АПК до 2030 года. И учитывая, что наша Доктрина продовольственной  безопасности, к сожалению, тоже приотстала от сегодняшнего дня, ведь там даже нет пороговых значений по важнейшим сельскохозяйственным культурам, как овощи и фрукты, она нуждается в новой редакции, а я бы хотел, и мы раньше готовил, чтобы была не Доктрина  продовольственной безопасности, а был бы Закон «О продовольственной безопасности нашей страны». Мы на этом и закончили. Спасибо огромное оргкомитету  за проведенную работу. Спасибо.

Руслан Гринберг: Андрей Борисович Кобяков, профессор  МГУ. Он руководил  русско-немецкой конференцией. Когда вы прекратите санкции, наконец?

Андрей Кобяков:  Спасибо за возможность высказаться. Хочу заметить, что у нас была не конференция, а гораздо более  скромное событие – это круглый стол, которых только в рамках МЭФ этого года было более 30, поэтому, может, не вполне справедливо, что я отчитываюсь от лица модераторов круглых столов, поскольку у нас были не самые фундаментальные.
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Это были громкие темы, как обретение финансового суверенитета России, и так далее, которые по постановке и острее, и фундаментальнее. Тем не менее, мне бы хотелось  определенным образом обосновать место российско-немецкой выделенной секции в рамках МЭФ. Это связано с целым рядом причин. Во-первых, здесь абсолютно справедливо Александр Владимирович Бузгалин указывал на то обстоятельство, что Россия живет не изолированно, нам трудно думать  о каких-то экономических, социально-экономических и политико-экономических моделях только лишь для себя. Задача стоит шире – в том, чтобы изменить  мир, и жить в измененном мире по более справедливым и продуктивным с точки зрения человеческого развития правилам. В этой связи немаловажной причиной появления российско-германского делового мероприятия в рамках МЭФ была необходимость географического расширения деятельности МЭФ, который изначально был задуман как международная площадка, поэтому это было вполне логично. 

С другой стороны, можно было бы предположить, почему это российско-немецкая, а не российско-словацкая или другая площадка. Принципиально важно, что Россия и Германия являются ключевыми для европейской политики. Степень взаимодействия между этими крупными странами и экономиками пока наивысшая из всех тех, которые мы имеем с Дальним Зарубежьем, поэтому принципиально важно и это обстоятельство, что это неслучайно.
Немаловажным аспектом является определенная близость целям и задачам, которые ставят перед собой идеологи форума, и той социально-экономической моделью, которая складывалась, складывается и существует в Германии. При всех противоречиях, которые  всегда существуют в любой реальной экономической жизни, некоторые ее основополагающие черты порождают серьезную пищу для ума, и дают возможность прецедентно в своих идеологических требованиях, рассуждениях и обоснованиях использовать этот опыт. Это и так называемый стейкхолдер-капитализм, противовес англо-саксонскому акционерному типу капитала, то есть это совершенно другое отношение, это малые и средние германские фирмы, где собственность и управление ею между собою не разделены, где отношение к развитию бизнеса не связано с надуванием финансовых пузырей, извлечением быстрой прибыли, а  связаны с существованием на века, с передачей этого бизнеса по наследству, а соответственно с другим отношением к построению этого бизнеса. Это и социально-ответственный бизнес, и национально-ответственный бизнес, и экологически-ответственный  бизнес, то есть все то, что было бы правильно и  разумно перенять России в своей перспективной экономической модели, и опираться в этом отношении на Германию как союзника. Я подчеркиваю малые аспекты, хотя их гораздо больше.
Не могу не выразить благодарность руководству МЭФ за то, что  российско-германское направление делового сотрудничества поддерживается. Мы уже проводим третье мероприятие, одно из них даже имело выделенный характер. Упоминал сегодня Константин Анатольевич, что МЭФ живет круглогодично, и у него в промежутках между большими форумами бывают и выделенные мероприятия. Одно из таких состоялось 26 января в этом году,  вызвав очень большой интерес.
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В этом году мы решили больше сосредоточиться на практических аспектах, поэтому совершенно сознательно  в качестве темы круглого стола выделили условия  ведения бизнеса в России глазами немецкого бизнеса. Известно, что нет пророка в своем отечестве, и у нас была одежда, мы специально не программировали это событие, что немецкие бизнесмены смогут вычленить среди тех проблем, с которыми они сталкиваются в российской экономике, подчас те же, с которыми сталкиваются и российские бизнесмены, то есть увидеть их глазами и предъявить, потому что мы знаем, что иногда взгляд иностранца на происходящее здесь гораздо более ценен, оказывается  в глазах и ушах властей предержащих. И во многом это оправдалось, несмотря на наличие ряда специфических проблем. Меня даже поразило, до какой степени в рамках нашей сугубо практической дискуссии нашел отражение весь спектр основных тем, которые обычно затрагиваются на МЭФ, в частности на МЭФ 2015. Это и те же вопросы деятельность Центробанка, денежно-кредитной политики, политики неприемлемо высоких ставок, с другой стороны проблема евразийской интеграции, налоговой политики, административных барьеров и т.д.
Мы говорили здесь о синтетическом характере МЭФ, сопряженности всех вопросов.  Мы их не отрицаем, и не являемся экономикоцентристами. Мы закончили на теме образования. Германские компании, как и многие российские, сталкиваются теперь с проблемой  квалифицированного персонала. К сожалению, за 20 лет мы утратили систему профессионально-технического образования, сейчас она по крупицам воссоздается, в том числе во взаимном партнерстве с крупными германскими компаниями, и симптоматично и символично, что на теме образования мы закончили именно в стенах МГУ.

Конкретные рекомендации, которые прозвучали, мы в письменной форме представим руководителям МЭФ, чтобы вы также могли их использовать в подготовке финального заявления.

Руслан Гринберг: Вот и закончились отчеты о наших конференциях. Видите, что повестка дня была у нас очень широкой. Я убежден в том, что МЭФ становится брендом, в том, что он становится все более деловым. Мы не обращали особенно внимания на то, что нет медийных персон, от каких-то мы отказывались. Дело в том, что мы становимся все более деловыми, и я понимаю так, что у нас есть одно противоречие. Одни мои коллеги в руководстве форума считают, что мы должны  каким-то образом достучаться до первых лиц страны, чтобы они изменили модель экономической политики, и это, в общем-то, удается, потому что кое-кому из нас время  от времени приходится,  или посчастливилось встречаться с министрами, вице-премьерами, что-то им рассказывать, показывать. Но мы все, в то же время, понимаем: реальность такова, что монополия власти очень мощная и сильная, она контрпродуктивна для страны, но это реальный факт. Один мой знакомый хорошо сказал: «Вы должны возглавить интеллектуальный бунт», и я ему сказал: «Именно это мы и хотим сделать». Это очень непросто. С другой стороны, наверное, это очень благородное дело. Мы не должны отчаиваться. Думаю, что  все мы должны понимать, что в конечном итоге идеи правят миром. Знаменитое предисловие Джона Мейнарда Кейнса гласит, что любые политики, которые делают свои дела, проводят какую-то политику и думают, что они руководствуются теми идеями, которые они получили непосредственно от бога, на самом деле, руководствуются теми знаниями, которые они получили в своих университетах от своих профессоров. 
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И здесь очень много профессоров, которые занимаются реальным делом, которые озабочены судьбами страны, экономики. И мне очень радостно, что мы все  концентрированно можем обсудить насущные проблемы, и через просвещение и просветительство содействовать тому, что ситуация изменится, потому что если не мы, то кто же?  Я это очень остро чувствую, и очень вам благодарен, что мы все здесь – соучастники этого благородного дела. И я надеюсь, что этот форум уже занял свое место, если даже хотите, в истории. И я очень надеюсь на то, что мы все-таки будем побеждать. Как сказал как-то Бертольд Брехт: «Если вы боретесь, вы можете проиграть, но если вы не боретесь, вы уже проиграли».
Я всех вас благодарю за участие, за терпение. Может быть, у нас были здесь какие-то упущения, но мне лично радостно,  что мест не хватило для всех. Это все-таки большое дело. И я знаю, что интерес к нашим идеям и нашему форуму растет, и на будущий год мы будем искать более объемный зал, может быть, Актовый зал МГУ. Так что мир наш все-таки движется, и мы должны пытаться сохранять спокойствие, оптимизм, не впадать в уныние, поскольку это грех.
А теперь я вас всех благодарю  за участие. Большое вам спасибо, и до следующих встреч. Жду вас, мы должны выпить за форум, потому что это хорошая примета.

[Конец записи.] [03:56:50]
