Политика высоких цен: мифы и угрозы
В период кризиса, когда во всем мире цены снижались, у нас регулируемые тарифы и цены продолжали и продолжают расти. В качестве обоснования их роста называется необходимость обновления изношенного оборудования и инфраструктуры, в новой терминологии – модернизация. Официальные лица уверенно ведут нас этим путем к светлому будущему, однако модернизируемая телега почему-то опять оказывается впереди лошади.

В классическом инвестиционном цикле, который показан на рисунке ниже под ником «как надо», источники инвестиций создаются за счет займов без увеличения текущего уровня цен. Поэтому в инвестиционный период как потребительские, так и инвестиционные цены практически не растут. В последующий период рекомендован умеренный рост потребительских цен для ускорения возврата инвестиций. Это повышает решимость инвесторов инвестировать.
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Особенностью же российского инвестиционного процесса, который показан под ником «у нас», является предварительное повышение потребительских цен и инвестирование за счет накопленных предприятиями «собственных средств», поступающих из карманов потребителей. Этому помогает так называемая «инвестиционная надбавка» к тарифам и ценам, которая в некоторых отраслях установлена законодательно. При этом основным инвестором оказывается не собственник, не банк-кредитор, а российский потребитель.

Как следствие, в инвестиционный период продолжается рост и потребительских, и инвестиционных цен. В итоге потребность в инвестициях все время растет, денег не хватает, сроки увеличиваются. А в период возврата инвестиций для их окупаемости нужно снова увеличивать цены. Поскольку рост цен сокращает потребление, для поддержания финансовых поступлений нужно снова повышать цены. Раскручивание инвестиционной инфляционной спирали ведет к тому, что внутренние цены непрерывно растут и становятся выше мировых. 

Политика модернизации в ее нынешнем исполнении свелась к политике высоких цен, которая несет очевидные угрозы российской экономике. Рост регулируемых тарифов в настоящее время является основным фактором инфляции. Рост внутренних цен до уровня выше среднемировых означает утрату конкурентоспособности национальной экономики, в том числе в ориентированных на экспорт сырьевых отраслях. Рост внутренних издержек выше издержек основных конкурентов негативно скажется при ближайшем снижении мировых цен на энергоносители и сырье.

Несмотря на активный государственный пиар, имеет место разочарование в лозунгах модернизации. Поскольку правильные, по сути, лозунги на деле обернулись мифами. Обещание «ненасильственной модернизации», то есть модернизации не за счет граждан, обернулось изъятием средств из их карманов через рост регулируемых тарифов и монопольных цен. 
Другой лозунг – рост тарифов на энергоресурсы стимулирует энергосбережение и энергоэффективность – также обернулся мифом. Там, где действительно снижается потребление энергоресурсов, монополии компенсируют сокращение своей выручки ростом цен. В итоге инвестиции в энергосбережение не окупаются, затраты растут, конкурентоспособность экономики снижается.

Очередное доминирование «политики» над экономикой несет угрозы экономическим интересам российских граждан. «Инвестиционные надбавки» заставляют российского потребителя платить дважды: сначала он оплачивает явные или скрытые инвестиционные надбавки в ценах и тарифах, затем эти надбавки относятся на стоимость основных средств и через амортизацию в затратах повторно включаются в тарифы и цены. И потребитель оплачивает их повторно.

Другие факты: законодательное принуждение граждан к установке за собственный счет «приборов учета», которые ничего не экономят, вместо реальных технологий энергосбережения; практика запретов (лампочек 100 Вт, дешевого бензина, подержанных иномарок и т.д.), нарушающая принцип добровольного выбора – основы рыночной экономики. 

Согласно результатам опросов, от 60 до 80% опрошенных выступают за государственное регулирование цен на автомобильное топливо, как и на другие энергоносители. Сторонники административных методов стандартно предлагают установление предельных цен, квотирование поставок нефти и нефтепродуктов на внутренний и внешний рынок. Если административное регулирование цен не даст результата, предлагается дальнейшее ужесточение административных мер: от смены руководства госмонополий, которые не обеспечили приемлемый уровень внутренних цен, до национализации (реприватизации), введения государственной монополии на экспорт нефти и других элементов командно-административной системы.
Сторонники рыночных методов возлагают ответственность за рост цен как на нефтяные монополии, так и на систему государственного управления, главным образом, за неэффективное налоговое регулирование и ограничение конкуренции. При этом не находят поддержки антимонопольные меры в виде штрафов с нефтяных компаний за завышение цен, поскольку эти штрафы, очевидно, выплачиваются за счет потребителей. Компенсации потребителям действующее антимонопольное законодательство не предусматривает. 

Возможности для снижения цен в существующей у нас полурыночной среде состоят в ограничении сверхдоходов нефтяных монополий и сокращении налогов, перекладываемых в цену конечной продукции.

Как показано на рисунке ниже, доля налогов в розничной цене бензина составляет 52-61%, а с учетом «вложенных» налогов – до 66%. В цене дизельного топлива – 45-51% и 56% соответственно. Покупая бензин, от половины до двух третей цены мы платим в федеральный и региональные бюджеты. Куда и кому потом уходят наши налоги – великая российская тайна.
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Вследствие увеличения ставок акцизов на автомобильное топливо сумма НДС и акциза превышает экспортную пошлину на нефтепродукты по всем классам бензина и дизельного топлива. То есть налоговая нагрузка на российского потребителя выше, чем нагрузка на экспорт. При снижении мировой цены нефти и внутренней цены нефтепродуктов эта разница еще более заметна, поскольку доля налогов в цене возрастает. 
Это связано с тем, что акцизы взимаются по фиксированным ставкам, которые не снижаются при снижении цен, а НДС взимается, в том числе, и с суммы акцизов. Таким образом, кумулятивное действие НДС и акцизов представляет наибольшую угрозу интересам российского потребителя.

Вследствие высоких налогов и завышения внутренних цен российские автовладельцы оплачивают российскую нефть по мировым ценам. На рисунке ниже приведено сравнение оптовых цен на автомобильное топливо с суммой мировой цены нефти и стоимости ее переработки на российских НПЗ. При этом оптовые цены оказываются выше.
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Оптовые цены на 25.01.2013:

Регуляр-92 – 22,3 - 24,8  руб. /л 

Премиум-95 – 23,7 - 26,7  руб. /л 

ДТ зимнее – 27,6 - 30,8 руб. /л

Источник: ИАЦ «Кортес»
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Стоимость добычи и переработки нефти не превышает 15% в оптовой цене автомобильного топлива (в розничной цене – еще меньше). Расчет выполнен на основе отчетов за 2012 год ОАО «ЛУКОЙЛ», «Роснефть», «Газпром нефть», «ТНК-ВР». Доля налогов в оптовой цене составляет 54-68% (без учета «вложенных» налогов). 
Таким образом, налоги и сверхдоходы нефтяных компаний в оптовой цене нефтепродуктов создают эффект мировой цены нефти на российском рынке. Их полный перенос в цену сырой нефти может защитить российского потребителя от дальнейшего завышения цен, поскольку рост внутренней цены на нефть ограничен мировой ценой.

Для перехода к такой модели необходимо сократить НДС и переложить акцизы на нефтепродукты в стоимость сырой нефти. При этом отмена акцизов на нефтепродукты откроет внутренний рынок для импорта нефти и нефтепродуктов, причем их цена на открытом внутреннем рынке всегда будет ниже мировой.

Рекомендации по оптимизации налогов представлены на рисунке ниже.
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Результатом сокращения НДС и отмены акцизов должно стать снижение цен на АЗС на 20-25%. При одновременном ограничении сверхдоходов нефтяных компаний на внутреннем рынке снижение цен может составить 30% и более.

Анализ доходов нефтяных монополий показывает, что норма прибыли зарубежных компаний не превышает 5-6% выручки для «европейских» и 9-10% для «американских» компаний. И этой прибыли хватает и для выплаты дивидендов акционерам, и для покрытия инвестиций в программы развития. 

Норма прибыли российских компаний в 1,5-2 раза (на 3-5%) выше, достигая 12-15%. Очевидно, что эти преимущества им обеспечивает российский рынок: относительно низкие зарплаты и внутренние цены, а также недобор экспортных пошлин обеспечивают низкую себестоимость нефти и нефтепродуктов, отправляемых на экспорт. А высокие внутренние цены на топливо, как и на все энергоресурсы, увеличивают сверхдоходы российских монополий. 

Как показывает анализ использования прибыли российскими нефтяными компаниями, снижение прибыли на 3-5% (до среднемировых показателей) не ущемляет интересы акционеров и не сокращает капиталовложения. Оно может быть произведено за счет снижения сверхнормативных резервов собственных средств, используемых в инвестиционной и финансовой деятельности, и их замещения заемными средствами в пределах нормативов.
Поскольку цены реализации на зарубежных рынках определяются мировыми ценами, снижение прибыли на 3-5% может быть отнесено целиком на снижение внутренних цен на нефть и нефтепродукты. Расчет такого снижения внутренних цен представлен на рисунке ниже. 
Соотношение реализации на внешних рынках и в России позволяет рассчитать коэффициент снижения внутренних цен при снижении прибыли на 1%. Произведение этого коэффициента на допустимое снижение прибыли до среднемирового уровня дает оценку возможностей НК по снижению внутренних цен. Максимальный показатель имеют «Роснефть» и «ТНК-ВР» – возможность снижения внутренних цен на нефть и нефтепродукты на 31%, меньшие возможности имеют «ЛУКОЙЛ» и «Газпром нефть» – на 18% и 16% соответственно.
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Источник: финансовые отчеты компаний за 2010 год по ОПБУ США,  расчет
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Таким образом, прекращение дотирования экспорта нефтяных компаний российским рынком может снизить внутренние цены на нефть и нефтепродукты на 16-31% даже при существующем уровне налогообложения. На сегодня это соответствует цене 20-24 рубля за литр бензина в рознице. Вопрос: что этому мешает? Ответ: нетбэк.

Нетбэк составляет выручка от реализации нефтепродуктов за вычетом налогов в виде экспортной пошлины или акцизов и расходов на переработку, транспортировку и реализацию, а также административных расходов. Нефтяные монополии декларируют «принцип равного нетбэка», то есть доведения среднего нетбэка до «чистой экспортной цены на нефть», которая равна разности экспортной цены и пошлины на нефть. 
Таким образом, имеет место принцип «общего котла», когда экспортные и внутренние налоги смешиваются, а доходы на внутреннем рынке должны соответствовать доходам от экспорта. Отчасти этим и объясняется, почему за каждый литр нефти в цене бензина мы платим по мировым ценам. Однако если бы этот принцип сохранился и в период кризиса, в 2009 году внутренние цены на бензин упали бы до 15-17 рублей за литр. Но стратегия НК изменилась, и, покупая бензин, за литр нефти мы платили по цене на 20-30% выше мировой.

Следует заметить, что правительство пытается управлять нетбэком, увеличивая экспортную пошлину при росте мировой цены на нефть и снижая в кризис при спаде. По идее, это должно приводить к снижению «чистой экспортной цены нефти», снижению нетбэка и внутренних цен на бензин. Однако метод не работает: внутренние цены всегда растут и в кризис практически не снижаются.

Основной причиной является гибкая политика нефтяных компаний. Если до 2008 года преобладала концепция «равенства нетбэка и чистой экспортной цены», то с 2009 года преобладает концепция «максимизации нетбэка». То есть принципиальных ограничений для роста внутренних цен больше нет. В период кризиса новая концепция успешно применялась для компенсации экспортных потерь увеличением доходов на российском рынке. Основной сопутствующий метод – непрозрачное ценообразование.

В заботе о России в правительство регулярно вносятся предложения ведомств и нефтяных компаний по изменению налогообложения нефтяной отрасли, новым антимонопольным мерам и т.п. Следует, однако, заметить, что ни одно из предложений не устраняет принцип «общего котла» экспортных и внутренних налогов и затрат при ценообразовании. Ни одно из предложений не гарантирует снижение цен на российском рынке.

Однако есть простое и доступное решение: осуществляемое основным акционером управление ценой (нетбэком) двух-трех нефтяных компаний, в которых государство имеет контрольный или преобладающий пакет. Если «Роснефть» и «Газпром нефть» снизят цены на своих АЗС, это же будут вынуждены сделать и другие участники рынка. 

При текущем уровне добычи запасов нефти России хватит на 20-25 лет. Среднемировой показатель составляет 54 года, а в среднем по ОПЕК – более 90 лет. Таким образом, уже в недалеком будущем Россия из экспортера может превратиться в импортера нефти и нефтепродуктов. 

Аналогичный показатель по запасам природного газа для России составляет 70-75 лет. На рисунке ниже представлены данные о запасах пластовой нефти и природного газа основных мировых экспортеров. Эти данные не учитывают запасы нефтяных песков и сланцевого газа. 
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Запасов нефти России хватит на 20-25 лет,  природного газа – на 70-75 лет

Нефть Газ

Источник: Saudi Aramco Источник: Saudi Aramco

На рынке нефти Россия не будет лидером 

На рынке газа Россия – мировой лидер 

Замена налогов (акцизов), закрывающих рынок от импорта и конкуренции

Следствия: 

Ограничение экспорта нефти, его замена экспортом газа

Условия для импорта нефти и нефтепродуктов на внутренний рынок


На рынке нефти по запасам Россия занимает последнее место среди основных экспортеров, и, видимо, никогда не станет мировым лидером. То есть не сможет определять мировую конъюнктуру и останется второстепенным зависимым игроком. На рынке газа Россия – мировой лидер, однако это преимущество в полной мере не используется. 
Неизбежное следствие: если экономический рост в России все-таки состоится, и внутреннее потребление будет расти, необходим переход от стимулирования экспорта нефти к его ограничению и постепенной замене экспортом газа (в том числе глобальным экспортом СПГ). Весьма вероятен переход к «американской» модели, когда стратегическая безопасность обеспечена собственной добычей нефти, а часть потребностей покрывается импортом более дешевой нефти и нефтепродуктов. Эта модель соответствует интересам российских потребителей, поскольку стимулирует конкуренцию и снижение цен на российском рынке. 

Для перехода к такой модели необходимо создание условий для импорта нефти и нефтепродуктов на российский рынок, включая логистику и налогообложение. Необходима отмена акциза на нефтепродукты, закрывающего внутренний рынок от конкуренции, снижение НДС, необоснованно завышающего внутренние цены, перенос налоговой нагрузки в цену сырой нефти. 
В этой модели мировая цена нефти может служить естественным ограничением как чрезмерной налоговой нагрузки на экономику, так и сверхдоходов нефтяных монополий. Ограничение внутренних цен на энергоносители, как максимум, мировой ценой создаст на внутреннем рынке условия, как минимум, не хуже среднемировых, что необходимо для восстановления конкурентоспособности российской экономики.



























































Налоги в цене бензина

Покупая бензин, от половины до двух третей цены мы платим в бюджет

Налог на добычу полезных ископаемых 

Акцизы на нефтепродукты

Налог на добавленную стоимость

Налоги на прибыль, имущество, ФОТ и проч.











Расчет выполнен для мировой цены нефти Urals 100-110 долл. за баррель при курсе 30 рублей за доллар, для розничных цен:   А-95  32 руб. за литр,   А-92  29,5 руб. за литр,   ДТ  32 руб. за литр

Автомобильный бензин А-92, А-95 

Дизельное топливо 

15,25%

15,25%

15 - 25%

12 - 16%

15 - 16%

15%

4,75%

4,75%

«Вложенные» налоги (в цене закупаемых товаров и услуг) 

5-6%

Итого налоги, уплаченные НК 

Итого налоги в цене автотоплива

50 - 61%

56 - 66%











47 - 51%

53 - 56%

5-6%












Наши цены выше мировых

Оптовые цены на 25.01.2013: Регуляр-92 –         22,3 - 24,8  руб. /л Премиум-95 –       23,7 - 26,7  руб. /л ДТ зимнее –          27,6 - 30,8  руб. /л 

Источник: ИАЦ «Кортес»

Доля добычи и переработки в оптовой цене бензина не превышает 15% 





Добыча и транспортировка до НПЗ:   1,5 - 2 руб./л

Переработка и проч.:  1 - 1,5 руб./л

НДПИ :  4,7 руб./л

Акцизы:   3,5 - 7,5 руб./л

НДС:   3,5 - 4,5 руб./л

Прибыль:   2,5 - 3 руб./л

Налог на прибыль:  0,5 - 1 руб./л

Игра ценой:   1,5 - 6,5 руб./л















Мировая цена нефти 110 долл. за баррель при курсе 30 руб. за долл. составляет 20,7 руб. за литр нефти















Переработка (российские НПЗ) и прочие затраты НК:  1 - 1,5 руб./л

Мировая цена на нефть –  20,7 руб./л

Налоги (54-68% оптовой цены) и сверхдоходы НК (20-30% цены) создают эффект мировой цены на внутреннем рынке

Их полный перенос в цену нефти защитит российский рынок от завышения цен 

Сумма мировой цены нефти и стоимости ее переработки ниже оптовых цен
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