Главное достижение Правительства Медведева в 2014г: россияне стали беднее в два раза за один год

Правительство и Центробанк окончательно утратили контроль над инфляцией. Годовые темпы роста потребительских цен по итогам января достигли 15% - это худший результат с сентября кризисного 2008г. Инфляция ускорилась в 2,5 раза – в январе 2014г. годовые цены на товары и услуги выросли на 6,1%. Буквально на глазах рассыпаются все валидольные прогнозы и успокоительные оценки чиновников: Центральный Банк, Минэкономики и Минфин спешно пересматривают свои прогнозы по росту цен, обещая, что после достижения пиковых значений в 15—17% в апреле-мае инфляция вернётся в диапазон 12,2% в ноябре-декабре 2015г.

Никто даже не вспоминает про официальные прогнозы и обещания – в 2012-2014гг. в Правительстве обещали затухание инфляции до 5,5% в 2014г. и 4,5% в 2015-2016гг. То, что это откровенная глупость и профанация, бесконечно сильно оторванная от реальности, прекрасно понимали все, кроме руководства финансово-экономического блока Правительства. Насколько можно судить, эти заявления делались Правительством осознано с целью занижения масштабов индексации социальных расходов бюджета и урезания государственных расходов на поддержку экономику и инвестиций, а также создания видимости, что кабинет министров контролирует ситуацию с ценами внутри страны. Стремление угодить первому лицу и отчитаться хоть о каких-то «мифических» достижениях на фоне погружения экономики в кризисное состояние, двухлетнего инвестиционного спада (в совокупности на 6%) и непрекращающегося на протяжении 6 лет бегства капитала за рубеж (вывезено свыше 620 млрд. долл. или 35% ВВП) привело к когнитивному диссонансу: фактическая инфляция в 2,2 раза превысила прогнозы Правительства и ЦБ РФ.
Благодаря действиям ЦБ РФ и Правительства сегодня тот путь, который цены проходили в 2012-2014гг. в среднем за 5-6 месяцев, они проходят всего лишь за один месяц. Так, только за период с 1 по 31 января 2015г. (т.е. менее чем за полтора месяца) потребительские цены на товары и услуги в России выросли ни много, ни мало на 3,9% после роста на 2,6% в декабре 2014г! Для сравнения, в январе 2014г. прирост цен накопленным итогом не превышал 0,6%. А планка в 3,9% была взята лишь к концу мая! Это худший результат аж с далёкого февраля 1999г., когда после дефолта и разрушения паразитической долговой пирамиды ГКО-ОФЗ, в моменте перекачивавшей в карманы российских олигархов и международных спекулянтов до 34% федерального бюджета, годовая инфляция составила 4,1%! 
При сохранении сложившихся тенденций с удорожанием импорта, хаосом на валютном рынке, запретительно дорогим рублёвым кредитом и ускоренным повышением тарифов в регулируемых отраслях по итогам года ничто не мешает инфляции выйти в диапазон 22-25%. Скорее всего, именно этот сценарий и будет реализован по факту: халатность, некомпетентность и непрофессионализм чиновников (если не сказать откровенное вредительство и целенаправленная попытка дестабилизировать экономику и финансовую систему) будут списаны на неурожаи гречки, происки Госдепа, санкции Запада, тяжёлое наследие советской эпохи, последствия сталинизма и «красного террора», и прочие либеральные мантры. Виноваты все, кроме руководства страны, которое на глазах теряет квалификацию и профессионализм, на примере демонстрируя последствия негативного селективного отбора - система избавляется от профессионалов и инакомыслящих, загнивая, примитивизируя и деградируя до тех пор, пока не утащит на дно в кризис всю страну, экономику и общество.
Близка к катастрофичной ситуация в сфере продуктов питания: продовольствие дорожает буквально на глазах рекордными с кона 90-х годов темпами, превращаясь из товаров первой необходимости в непозволительную роскошь. В годовом выражении продовольственная инфляция в январе составила 21,8% против 5,7% годом ранее. При этом хлеб подорожал на 11,1%, макаронные изделия на 14,5%, мясо и птица на 24%, молоко и молочная продукция на 15,8%, масло сливочное на 17,4%, яйцо куриное на 18,9%. Откровенно критическая ситуация с плодоовощной продукцией (годовой прирост цен на 40,7% после прошлогоднего роста на 7,7%), крупой и бобовыми (подорожание на 44,9%), а также сахарным песком (подорожание на 67,9%). Аналогичная ситуация за пределами продовольственных товаров: электротовары и бытовые приборы выросли в цене на 24,4%, телерадиотовары на 19,5%, медикаменты на 20,2%, жилищные услуги на 20,4%, образование на 15,1%, дошкольное воспитание на 16,5%, зарубежный туризм на 49,1%, страхование на 32,3%. 
Еще более удручающая ситуация с ценами, если посмотреть на их накопленное изменение за период с начала 2015г. Так, за период с 1 января по 9 февраля 2015г. рассчитываемый Росстатом индекс потребительских цен, хорошо известный своей оторванностью от реального роста стоимости жизни, продемонстрировал рост на 4,8% за период с начала года. Для сравнения, в аналогичном периоде 2014г. цены выросли на 1,3% - инфляция ускорила в 3.7 раза при олимпийском спокойствии властей и продолжении удушающей политики ЦБ РФ. Недельная инфляция составила 0,6%, тогда как годом ранее такой результат был получен по итогам всего месяца.
Быстрее всего дорожают товары первой необходимости и, прежде всего, продукты питания, расходы на которые занимают от 30 до 65% суммарных затрат подавляющей части населения России – 73% россиян с душевыми месячными доходами ниже среднего по стране (29 тыс. рублей). Так, если верить Росстату, который сложно обвинить в стремлении сгустить краски, расшатать тонущую лодку стабильности и испортить настроение руководству страны, рис подорожал на 15,3%, рыба на 10,4%, подсолнечное масло на 9,8%, сахарный песок на 19,9%, хлеб на 5,1%, говядина на 6,9%, сыры на 7,4%, пшеничная мука на 6,6%, молочные продукты на 3,5%, колбасные изделия на 3,3%, яйца на 7,3%, гречневая крупа на 4,4%. 
Беспрецедентный скачок цен наблюдается в плодоовощной продукции: за неполные первые полтора месяца 2015г. капуста выросла в цене на рекордные 46%! И это притом, что капуста, как и подавляющее большинство подорожавших на 30-50% продуктов питания, вовсе не попала в список товаров, запрещённых к ввозу в РФ из США и ЕС. Огурцы выросли в цене на 38,9%, помидоры на 38,6%, репчатый лук на 29,8%, морковь на 31,8%, картофель на 19,5%, яблоки на 15,9%. Многие фрукты чуть больше чем за месяц выросли в цене на 10-17%, превращаясь непозволительно дорогое продовольствие, исчезающее со стола подавляющей части населения РФ.  Возникает устойчивое ощущение, что в России, руководство которой без устали рассуждает о вставании с колен, импортозамещении, новой индустриализации, противостоянии Западу и прочих высоких материях, категорически перестали заниматься сельским хозяйством, выращивать овощи и фрукты и отказались от растениеводства как такового. 
Не больше оптимизма вызывает ситуация в регулируемых государством отраслях, которые превратились в инструмент личного безнаказанного обогащения сросшихся с чиновниками «бюджетных бизнесменов» и удушения остатков реального сектора экономики. Так, только за период с 1 января по 9 февраля 2015г. проезд в городском муниципальном автобусе вырос в цене на 5,7 %, проезд в трамвае на 6,8%, а проезд в троллейбусе стал дороже на 7%. Самая сложная ситуация складывается с проездом в метрополитене – средняя цена одной поездки подскочила в цене на 11,1%.
Совершенно очевидно, что это только начало, и худшее ещё впереди: в ближайшие месяцы Росстат будет вынужден зафиксировать даже в своих более чем политкорректных отчётах удорожание товаров и услуг не менее чем на 18-20%. В моменте инфляция рискует добраться до планки в 22-23% - именно эти цифры могут появиться в отчётах ГКС в апреле-мае 2015г. По итогам года Росстат постарается на бумаге удержать рост цен, «нарисовав» в отчётах удобоваримые 17-18%. 
Однако на деле ситуация будет гораздо хуже – в целом по стране цены вырастут на 20-22%. Продукты питания вздорожают на 30-35%. Так называемая инфляция для бедных, в академических кругах именуемая «социальной инфляцией» (затрагивает 70-75% россиян с доходами ниже среднего уровня) и учитывающая рост цен на товары и услуги первой необходимости (продовольствие, ЖКХ, пассажирские перевозки, топливо, медикаменты и т.д.), превысит 30-35%. Если в 2015г. при официальной инфляции в 11,4% реальный рост стоимости жизни составил не менее 25%, то в 2015г. при дорогом кредите, набиулинских валютных качелях, спаде производства, товарном дефиците, удорожании импорта, контрсанкциях и росте тарифов монополий официальная инфляция достигнет 20%. 
На деле стоимость жизни подскочит на 30-40%. Итого за период 2014-2015г. реальный, а не мифический, нарисованный в отчётах Росстата, уровень жизни россиян упадёт на 50-60%. Другими словами, социально-трудовое большинство, т.е. 80% россиян за период с лета 2014г. по декабрь 2015г. станут беднее в два раза. 
И это минимальная оценка потерь, предполагающая, что чиновники не совершат очередных откровенно неадекватных шагов и фатальных глупостей. Очевидно, что гарантий нет никаких – вероятность вредительства и чудачества весьма высока. Обвинить правящие власти в здравом смысле и желании извлечь уроки из предыдущих ошибок не получается при всём желании. Более того, практически наверняка мы увидим очередной поток вредительских и преступных инициатив со стороны Правительства и Центробанка РФ, которые лишь усугубят кризисный спад, рост цен, обвал рубля, сжатие инвестиций и рост безработицы: секвестр бюджета по незащищённым статьям, сохранение или даже повышение ключевой процентной ставки, ужесточение фискальной политики и повышение налогов на производителей, 
Именно такова цена неадекватной, невменяемой и откровенно вредительской политики правящих властей. Двукратное сжатие покупательной способности доходов и сбережений подавляющей части россиян - это минимальная цена, которую заплатим все мы за приверженность властей догмам вульгарного либерализма, доминирование сырьевого криминально-олигархического капитала и нежелание чиновников учиться не только на чужих, но даже на своих же собственных ошибках. То, что с блеском удалось сделать лжереформаторам и псевдолибералам в «лихие девяностые», было изучено, освоено и творчески реализовано их учениками в высших эшелонах власти сегодня – кризис и обескровливание экономики, усиление сырьевой зависимости и обнищание большей части населения России сошло с рук чиновникам и было топорно списано на необходимость «затянуть пояса» в разгар противостояния с Западом и бандеровщиной на Украине.

Правящие власти с редким упорством и энтузиазмом наступают на те же самые грабли, на которые они наступили в 1991-1992гг., 1996-1998гг., 2008-2009гг. Видимо, это обусловлено тем, что сами они от всего этого не страдают: личная халатность и безответственность замечательным образом уживаются с непрофессионализмом, некомпетентностью и личным обогащением на каждом новом витке кризиса.
Важно понимать, что эффект переноса девальвации (т.е. обвального падения курса российского рубля) на инфляцию (т.е. рост общего уровня цен) происходит не мгновенно, как пытаются внушить доверчивым россиянам чиновники Центрального Банка и Правительства. Конечные цены для покупателей на прилавках магазинов реагируют на изменение обменного курса рубля с лагом в 2-6 месяцев в зависимости от вида продукции или услуг. На это влияют и общий уровень складских запасов, и средний срок оборачиваемости товаров, и степень монополизации товаропроводящих цепочек (прежде всего в звене импортных закупок и крупной оптовой дистрибуции), и степень конкуренции в розничной торговле, и эффективность антимонопольного регулирования, и многое другое.
В настоящий момент потребительские цены лишь частично отразили в себе негативный эффект от декабрьской паники на валютном рынке – отчасти учтён эффект от «чёрного вторника» 16 декабря, когда дневные колебания курса рубля достигали 35%, а сама российская валюта в моменте проседала до отметки в 80,1 рублей за доллар. В полной мере девальвация будет учтена весной и летом 2015г. Многие поставщики, импортёры и дистрибьюторы распродавали ранее закупленную продукцию и с замедлением реагировали на шоковый обвал рубля, надеясь, что колебания носят временный характер и произойдёт отскок валютных котировок после прекращения обвала цен на нефть. Однако сегодня становится понятно, что нефть не вернётся на прежние уровни в обозримой перспективе, и даже при нефтяных ценах в 70 долл. за баррель российская валюта после некоторой коррекции продолжит своё падение в силу слабости экономики, масштабного бегства капитала и необходимости затыкания дыр в бюджете и платёжном балансе.
Российские чиновники сделали всё возможное, чтобы вернуть россиян и бизнес в разрушительную эпоху гайдаровских «реформ», окунув страну в состояние шока, паники и хаоса. Шоковая терапия в редакции Набиуллиной и Силуанова практически ничем не отличается от разрушительной терапии Гайдара-Чубайса-Шохина-Черномырдина-Бурбулиса 1992-1993гг. ни по своей идеологии (слепая вера в догмы вульгарного либерализма, «заграница нам поможет», «невидимая рука рынка расставит всё по своим местам»), ни по своим последствиям (неконтролируемый рост цен, падение уровня жизни россиян, всплеск нищеты, кризис в экономике, бегство капитала, закрытие внутреннего долгового рынка, неподъёмная стоимость кредита, паралич финансовой системы и т.д.). 
Правительство совершило целый ряд грубейших ошибок (либо диверсионных дей
ствий), ценой которых стали двузначные темпы роста цен и беспрецедентное с середины 1990-х годов падение уровня жизни россиян. Возникает ощущение, что Правительство России и Центральный Банк РФ в полном составе и единогласно присоединились к санкциям Запада против России: ужесточение денежно-кредитной политики, дорогой кредит, дефицит денег внутри страны, ограничение темпов роста денежной массы, демонетизация и делеверидж вкупе с кудринизмом, «бюджетным правилом», 10% секвестром бюджета, урезанием государственных расходов на инвестиции, экономику, инфраструктуру и человеческий капитал, повышение тарифов естественных монополий (газ, вода, отопление, электроэнергия, грузовые и пассажирские перевозки и т.д.) нанесли и наносят российской экономике, реальному сектору, обрабатывающей промышленности и обществу многократно больший негативный эффект, чем все санкции Запада вместе взятые!
1. Преступное постановление Правительства РФ 778 от 7 августа 2014г. о введении ответных санкций в отношении США, ЕС, Канады и ряда других стран, которые ввели санкции против РФ. Этим решением была подавлена конкуренция и создан реальный товарный дефицит в размере 10-15% (по некоторым товарным группам в размере 30-40%). Правительство высекло не зарубежный бизнес, а своё собственное население и производителей – в силу несопоставимых масштабов экономики потери для российской экономики в 10-12 раз существеннее, чем для США и ЕС. В условиях снижения конкуренции отечественные производители подняли отпускные цены на 40-70%, а замещающий импорт из других стран привёл к удорожанию товаров: новые поставщики из Азии, Латинской Америки и Океании вполне ожидаемо подняли цены, не чувствуя давления со стороны американских и европейских производителей; удлинение транспортных маршрутов и изменение складской логистики привело к росту издержек по доставке товаров в РФ на 30-60%; возникли схемы по «серому импорту» запрещённых товаров транзитом из Белоруссии, Казахстана, Македонии и других стран и т.д. 
Никакого отношения к реальному импортозамещению, новой индустриализации и заботе о населении этот документ не имеет – это пиар-акция, политическое шоу, обусловленное попытками Кремля и Правительства продемонстрировать Западу силу. Во-первых, для начала необходимо было создать условия для привлечения дешёвых рублёвых кредитов – невозможно увеличить выпуск товаров и сельхозпродукции на ровном месте на изношенном оборудовании и при аварийной инфраструктуре без новых инвестиций и капитальных вложений. Во-вторых, вводить санкции необходимо минимум на 5-7 лет – именно столько времени необходимо для откорма скота, выращивания садов, постройки заводов и курятников, наращивания промышленного производства и т.д. В-третьих, необходимо выход из ВТО, основополагающие принципы и нормы которого ещё весной 2014г. были демонстративно попраны США и ЕС, а также введение умеренного протекционизма за счёт использования тарифных и нетарифных ограничений (квоты, лицензирование, технические регламенты, фитосанитарный контроль, экологические стандарты и т.д.). 

2. Трёхкратное повышение ключевой процентной ставки ЦБ РФ с 5% в начале 2014г. до 17% в декабре закрыло внутренний долговой рынок, парализовало финансовую систему, уничтожило долгосрочный рублёвый кредит, усилило кризис в реальном секторе и сделало планово убыточными и нерентабельными любые инвестиции в производство. Падение уровня загрузки производственных мощностей до 60% (минимум за последние 5 лет) и спад инвестиций на 2,5-3% привели к сжатию выпуска и усилению товарного дефициты – производители распродавали складские запасы и останавливали производство, что обострило диспропорции между совокупным спросом и предложением. Экономика и инвестиции стали нерентабельными – отдача на капитал в производственном секторе упала в 3,5 раза за 7 лет (с 13,5 до 3,5%), оказавшись в 5 раз ниже ключевой процентной ставки (15-17%) и в 10 (!) раз ниже средней стоимости банковского кредита! Это капитуляция ЦБ РФ как мегарегулятора, коллапс долгового рынка и превращение экономики в один большой токсичный и планово убыточный актив – ЦБ РФ обрёк Россию на вечное сырьевое проклятие и переход из разряда развивающихся в разряд вечно недоразвитых стран-банановых республик.
3. «Валютные качели» Набиуллиной выбили почву из-под ног реального сектора и остановили инвестиционные процессы – масштабное бегство капитала и скупка иностранной валюты отчасти были вызваны бегством предпринимателей из рублёвых активов в иностранную валюту с целью защиты своих сбережений. Заниматься капитальными вложениями и хоть сколько-нибудь среднесрочным планированием стало принципиально невозможно – горизонт планирования сжался даже не до нескольких месяцев, а до нескольких недель и даже дней. 
4. Закручивание фискальных гаек и увеличение налоговой нагрузки на предпринимателей душит производство: переход к кадастровой оценке недвижимости при уплате налога на имущество (приведший к 1,5-2-кратному росту налоговых платежей), налоговый манёвр (приведший к росту цен на топливо на 3-4 рубля и потерям для населения и промышленности в размере 500-600 млрд. рублей), отказ от потолка зарплат при отчислениях в ФОМС, веерный рост числа внеплановых проверок и поборов, разрешение правоохранительным органам заниматься выемкой документов без акта налоговой проверки и т.д. Все эти действия вкупе с безденежьем и отсутствием внутреннего рублёвого кредита привели к параличу реального сектора и промышленности, а также стремительному росту теневого сектора экономики с официальных 23 до 27% ВВП.

